

郑州农业发展的“圈地”模式

独家责任
E-mail: zzhbsc@126.com
67659999

核心提示

今年9月,郑州市首家农民专业合作社在二七区侯寨乡樱桃沟村成立。该村樱桃的注册商标“樱桃沟”也正在工商部门的审批中。侯寨乡除了30里樱桃沟名声显赫外,其万亩葡萄园、十里钓鱼沟对郑州市民来说也并不陌生。

一个贫瘠的黄土沟怎么会成为一个众人青睐的地方,这中间到底发生了什么?谜底其实很简单,农业产品的差异化,让这里的人无法拒绝眼前的“财富”。

晚报记者 卢曙光 程国平 李亚洁

贫瘠山沟的品牌化营销

9月22日下午,樱桃沟村张老定家的院落正在整修。

“这也是樱桃沟村新农村建设的一处样板房,现在已有十几户农家在按这种风格整修房子。”负责房屋造型的园林设计师孙庭辉这样概括樱桃沟村的未来,“粉墙灰瓦,丘陵樱云人家。”而这些充满诗意的农家小院都将经营农家乐项目。

张老汉家有2亩多地的樱桃树,还有葡萄树。在他看来,每年樱桃和葡萄成熟的时候,不光郑州市民来采摘、游玩,外地人也会来观光。每年光这几十万人的观光旅游,水果俏销不说,吃饭、住宿肯定也得火起来。尽管他对农家乐了解得还不多,但他已经隐约嗅到了好日子的味道。



游客在樱桃沟采摘樱桃 晚报记者 马健 图

一次政府主办“樱桃节”的尝试

1999年,侯寨乡开始举办樱桃节。

樱桃沟位于侯寨乡南部,丘陵起伏,沟壑纵横,一道深沟里布满了青翠繁茂的樱桃树。樱桃沟村的老人们说,这里种植樱桃已有几百年的历史,所产樱桃色泽艳丽,入口甘甜。

但在10多年前,这里出产的樱桃并不好卖。

那时,村前村后都是土路,也不通公交车,每年樱桃上市季节,就靠村民肩挑背扛,或拉着架子车去城里卖,光从家里到城里这段路就得走上三四个小时,还卖不上价钱。

如何让在这块贫土地上生存的农民靠祖辈留下来种的樱桃树增加收入呢?

侯寨乡北边15公里处的郑州市区就是一个巨大的市场,而且随着市民生活水平的提高,近郊观光旅游也是一个发展趋势。

樱桃节在这样的思考下应运而生。侯寨乡大张旗鼓

地邀请郑州市民到山沟里欣赏风景,同时品尝樱桃。没想到这招棋一举成功。

“我亲历了这种从樱桃卖不出去到现在樱桃不愁卖的大变化。”张老定说,他打小就跟随父亲种植樱桃,1996年时每斤只卖1元多。而且那时樱桃供应期较短,每年都是“增产不增收”。

“后来,政府帮我们请来果树专家,改良品种,使樱桃成熟期由原来的10余天延长为60天。”张老定说,现在村里的樱桃树不仅有郑州的小樱桃,还有从美国、意大利等地引进的大樱桃品种。樱桃的身价也高了,售价从每斤几元到几十元。“现在全村樱桃种植面积有1100亩,年产量近40万斤。”

目前,郑州市二七区侯寨乡樱桃沟村已以村委会集体名义,申请注册了“樱桃沟”商标,正在等待相关部门的审批。

“樱桃节”模式得到了复制

如果说樱桃沟村村民靠樱桃发家致富,那么侯寨乡铁三官庙、荆寨、红花寺、南岗刘等7个行政村则靠着万亩葡萄园遐迩闻名。

侯寨乡的这7个行政村种植葡萄已经有上百年的历史,目前有50多个品种,总面积达1.5万亩,连绵数十里,年产葡萄上千万

公斤。

有了樱桃节的成功举办,葡萄节顺理成章。2005年,侯寨乡第一届葡萄节开幕,盛况空前,游人如织。如今,一个乡的樱桃节、葡萄节早已变成了郑州市的节日。

每年5月的樱桃节、8月的葡萄节,都吸引了数十万外地游客前来采摘和购

买。原来卖不及摘不完的樱桃和葡萄成了抢手货,仅此一项就为当地农民增收数百万。 “以前卖葡萄是推着车走街串巷,这几年侯寨乡连续举办的葡萄文化节,把侯寨葡萄的名传出去了,卖葡萄再也不用辛苦了。”红花寺村一名果农告诉记者。

一个鱼塘带动一条沟的经济发展

靠山吃山,靠水吃水。侯寨乡桐树洼村的农民靠的是“鱼”。

桐树洼村同样沟壑纵横,大块的平整土地都很少,唯一的一条下李河也因断水变成了山高树密的荒沟。可就是这么一条不起眼的荒山沟,却因“鱼”变成了“聚宝盆”,名字也因此变为“烤鱼沟”。

这条沟里的第一个能人就是当时沟底水利站的鱼塘承包人张永万。那是上世纪80年代末,张永万承包下鱼塘专供外地人来此钓鱼,生意还不错。

过了两年,桐树洼村土生土长的村民陈水姐突发奇想,在沟底水利站鱼塘边上搭起了两间茅草房,专给钓鱼人加工烤鱼。这在当时绝对是一道美味,让只知道鱼能油炸、清蒸吃的郑州人开了眼。一传十、十传百,许多钓鱼人慕名而来。

陈水姐又建议张永万利用这里独特的地下温泉水,养非洲的罗非鱼。这种鱼因生活在26℃温水里,肉细刺少,活鱼宰杀后一烧烤,皮黄肉嫩,香气四溢,让人胃口大开。

这下,两个人都挣了大

钱,让村民们看到了挣钱的门道。村民们沿着一条沟开发了上百个鱼塘,建起了几十家烤鱼店。

鱼塘对面,只见一座山上挖着山洞,上面歪歪扭扭地写着烤鱼城、避暑山庄、洞连洞等,一派朴实的风格。“现在来休闲的城里人可舒服了,可享受一条龙服务,上午垂钓,中午吃烤鱼和农家菜,晚上住山洞。”一名20来岁的垂钓者告诉记者。

无疑,这条沟已经形成了集餐饮、休闲、娱乐、住宿等为一体的产业链条。

“圈地”的最终受益者是农民

园村、农业观光园等特色休闲观光旅游区。

不过,5年以后的二七区观光农业会比现在更具特色。二七区已请了专业的规划公司,通过5年时间,在全区建成10个农家乐休闲旅游特色村,20个休闲观光农业区,30个农家乐休闲旅游示范点,争取有1500个农户直接参与农家乐旅游,1万名农民从农家乐

旅游中获得明显的经济利益,乡村旅游产业达到5亿元。

“政府把一些昔日见不到效益的土地,集中起来搞特种化经营、差异化经营,这种模式为这个地方的发展起到了很好的作用。严格意义上讲,这也是一种‘圈地’,但受益者最终还是农民。”9月21日下午,一位熟悉当地情况的基层干部告诉记者。

郑州金水中医院
Zhengzhou Jinshui Hospital of TCM
(国家非营利性综合医院)

妇科诊疗中心
无假日医院

庆双节,郑州金水中医院汇聚全国著名妇科专家特举办妇科疾病大会诊。

活动时间:2007年9月25日—10月31日

2007年(秋季)妇科健康大会诊

妇科部分专家



王淑敏

毕业于中国医科大学,对不孕不育等方面有独特的治疗方法,效果显著。尤其擅长产科的处理和操作以及孕产期的保健工作。



李素芳

毕业于河北医科大学医学系,特别是对妇科炎症、子宫肌瘤及卵巢囊肿等方面有独特的治疗方法,效果显著。



郭红

毕业于河南中医学院,在乳腺疾病的诊治方面积累了丰富的临床经验,尤其在乳腺炎、乳腺增生、乳腺肿瘤等领域造诣颇深。

本院的郑重承诺及优惠项目

几年来,几万例患者在我院就诊得到康复治疗。
会诊期间,我院化验费按国家标准半价收取,治疗费优惠30%。

会诊期间具体优惠	特惠部分项目	半价治疗项目	特惠部分项目	特惠金额
妇科检查(90元)	白带常规	3元	女性不孕症治疗	100元
妇科彩超(100元)	血常规	8元	确诊处女膜修补手术	825元
阴道镜检查(100元)	电子阴道镜	8元	1.5厘米乳腺肿块手术	300元
宫颈活检(100元)	彩超(子宫、附件)	30元	功能型子宫出血药物保守治疗	1500元
宫腔镜检查(100元)	乳腺彩超(双侧)	50元	微创治疗(双侧)	1495元

【诊疗范围】

尿道炎、阴道炎、附件炎、宫颈炎、盆腔炎、宫颈糜烂、卵巢囊肿、子宫肌瘤、月经不调、乳腺增生、乳腺炎、纤维瘤、急性乳腺炎、积乳囊肿、乳腺结核、乳管扩张症、乳头皲裂、乳腺肉芽肿、乳头溢液等。

地址:郑州市政七街与农业路交叉口南50米
市内乘k9、2、118、96、30路到农业路政七街站即到

咨询热线: 0371-63387333